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Nieuwsbrief maart 2023  
 
 
De campagnes voor de verkiezingen voor de waterschappen op 15 maart a.s. zijn 
begonnen. Dat betekent voor het bestuur van de Vereniging  
Waterschapsbestuurders dat, na de verkiezingen, ook voor onze vereniging een 
nieuwe periode van 4 jaar aanbreekt. Tijd voor een terugblik op de afgelopen 4 jaar 
waarin het bestuur, ondanks corona, hard heeft gewerkt aan een betere rechtspositie 
voor de leden van de Algemeen Besturen van de waterschappen.  

En natuurlijk wil het bestuur graag ons laatste succes delen: een behoorlijke 
verhoging van de vergoeding voor de waterschapsbestuurders. Onze vereniging 
maakt dus wel degelijk verschil.   

Wij hopen dan ook dat zich na de verkiezingen veel nieuwe leden aanmelden voor 
onze vereniging. In onze nieuwe statuten is opgenomen, dat ook beëdigd 
commissieleden lid van onze vereniging kunnen worden. Hoe meer leden wij als 
bestuur kunnen vertegenwoordigen, hoe groter onze invloed bij de onderhandelingen 
met de overheid.   

Ook hopen wij dat leden zich kandidaat willen stellen voor het bestuur van de 
vereniging. Op 13 september 2023 organiseert de vereniging hiervoor een Algemene 
Leden Vergadering in Het Waterschapshuis. Noteer de datum vast in uw agenda. 
Ontvangst 13.30 uur. Aanvang: 14.00 uur.  

Tot slot wil ik graag mijn medebestuursleden bedanken voor al het werk dat is verzet 
tijdens de afgelopen periode en voor de fijne samenwerking. Met een nieuwe naam, 
een nieuw logo en een mooie website zijn wij klaar voor de volgende periode. Met 
een officiële erkenning door het ministerie als ‘’vakbond’’ voor de algemeen 
bestuurders van de waterschappen ligt er nog genoeg werk in het verschiet. Door de 
VWB is al aangekaart bij het ministerie dat regelingen, die al vanzelfsprekend zijn 
voor andere decentrale politieke ambtsdragers, ook van toepassing moeten worden 
verklaard voor algemeen bestuurders van waterschappen. Bijvoorbeeld: de regeling 
voor de vergoedingen voor decentrale politieke ambtsdragers die een uitkering 
ontvangen. Een andere wens voor de komende periode is, dat de verschillen tussen 
de waterschappen onderling met betrekking tot de secundaire arbeidsvoorwaarden in 
kaart worden gebracht.       

drs. Yvonne Schram  
Voorzitter Vereniging Waterschapsbestuurders  
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Terugblik 2019 - 2023  
  

Secretariaat VWB en de ondersteuning van VWB  
Het secretariaat van de vereniging is ondergebracht bij de Unie van Waterschappen. 
Naar aanleiding van een brief van de VWB d.d. 25 november 2021 (zie onze website:  
www.verenigingwaterschapsbestuurders.nl) is een afspraak gemaakt voor een 
overleg met de voorzitter van de Unie van Waterschappen, de heer R. van der 
Sande, op 23 februari 2022.  

Tijdens dit overleg is door VWB met klem verzocht om een volwaardige secretariële 
ondersteuning door de Unie. Ook is gesproken over een verplicht lidmaatschap. Heel 
veel waterschappen kennen een regeling, waarbij de contributie van VWB kan 
worden teruggevraagd aan het waterschap. Helaas is een verplicht lidmaatschap nog 
niet mogelijk.   

Ons bestuur bestaat uit vrijwilligers 
die, naast het lidmaatschap van het 
Algemeen Bestuur van hun eigen 
waterschap, grote behoefte hebben 
aan een goede secretaris. De Unie 
heeft een vacature opengesteld om 
onze secretaris Arjan Guijt te 
vervangen. Helaas heeft dit geleid 
tot vertraging in onze 
communicatie met de leden, omdat 
Arjan Guijt al sinds 1 juli 2022 niet 
meer in dienst is van de Unie. Het 
bestuur bedankt Arjan Guijt voor de 
prettige samenwerking.   

We verwelkomen van harte, met 
dank aan de Unie van 
Waterschappen, onze nieuwe 
(secretariële) ondersteuning.  

Allereerst Ilona Rodenburg, die sinds haar aantreden in november 2022 steeds 
aanwezig is bij onze (digitale) bestuursvergaderingen. Eric Arnts neemt het 
onderdeel rechtspositie politieke ambtsdragers over van Arjan. Willem Wensink is 
beschikbaar als MT-lid verenigingszaken. En Tessa Maas als lobbyist bij de Unie van 
Waterschappen.   
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Overleg Rechtspositie Decentrale Politieke Ambtsdragers (ORDPA)  
Sinds 2020 heeft de VWB een vertegenwoordiger in het ORDPA. Namens de VWB 
zijn de voorzitter, Yvonne Schram, en de penningmeester, Marvin Biljoen, betrokken 
geweest bij onderzoeken naar de vergoeding en (secundaire) arbeidsvoorwaarden 
van de algemeen bestuurders bij waterschappen.     

 

Adviescollege rechtspositie politieke ambtsdragers  
Sinds mei 2022 geeft het Adviescollege Rechtspositie Politieke Ambtsdragers 
onafhankelijk advies over de arbeidsvoorwaarden van politieke ambtsdragers. Het 
adviescollege is permanent ingesteld en geeft gevraagd en ongevraagd advies aan 
de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) maar ook aan de 
Eerste en Tweede Kamer.   

Alle - met name - financiële aspecten van de arbeidsvoorwaarden kunnen onderwerp 
van advies zijn. Te denken valt aan het ouderdoms- en nabestaandenpensioen, de 
uitkering na aftreden of ontslag, salarissen en onkostenvergoedingen. Maar ook over 
andere op geld waardeerbare arbeidsvoorwaarden, zoals de verlof- en 
vervangingsregelingen voor volksvertegenwoordigers en (dagelijks) bestuurders kan 
het adviescollege adviseren. De adviezen kunnen betrekking hebben op alle politieke 
ambtsdragers; volksvertegenwoordigers en bestuurders, bij zowel de decentrale 
overheden als bij de centrale overheid. Verdere (achtergrond)informatie is te vinden 
op de website www.adviescollege-rpa.nl.  

Het adviescollege is samengesteld uit de volgende leden:   

De heer prof. dr. A.H.G. Rinnooy Kan (tevens voorzitter);   
Mevrouw ir. I. de Bondt (tevens vicevoorzitter);   
Mevrouw prof. dr. M.S. Houwerzijl;   
De heer mr. G.T.M. Groten;  
De heer dr. J.P. Vollaard;   
De heer mr. dr. J.P.H. Zwemmer.  
  
Inmiddels heeft de voorzitter van VWB, Yvonne Schram, overleg gehad met de 
voorzitter van het in april 2022 benoemde adviescollege, de heer Rinnoy Kan, over 
de vergoedingen voor AB-leden van de waterschappen op 15 juni 2022.   

Het advies van het adviescollege over de hoogte van de vergoedingen is te lezen op 
de volgende link:   

https://adviescollege-rpa.draad.dev/adviezen/  

Het adviescollege heeft een delegatie van VWB uitgenodigd voor kennismaking en 
een vergadering op 14 november 2022. Marvin Biljoen en Rob van den Hoek hebben 
de belangen van onze leden behartigd tijdens deze bijeenkomst.  



 
Vereniging Waterschapsbestuurders (VWB)  

Platform voor het uitwisselen van ideeën, initiatieven, ondersteuning, informatie en 
discussie  

  
  

4  
  

Ministeriele werkgroep verkennend onderzoek kennispunt politieke 
participatie mensen met een beperking   
Namens de VWB zijn Edith Carelsen en Rob van den Hoek in 2020 en 2021 actief 
geweest binnen bovengenoemde ministeriële werkgroep. Voor de ondersteuning van 
politieke ambtsdragers met een beperking is in december 2020 een actieplan 
opgesteld. Op dit moment is het zover dat er een Aanjaagteam komt voor het 
daadwerkelijk bereiken van het doel: meer mensen met een beperking actief in de 
gemeenteraden, algemeen besturen van waterschappen, als statenlid. Het 
aanjaagteam is in januari 2022 door minister Bruins Slot geïnstalleerd. Rob van den 
Hoek is hiervoor gevraagd en hij zal de Waterschapbestuurders vertegenwoordigen 
namens de VWB. Het document “Adviezen voor een toegankelijke politiek” is hier te 
downloaden:  
https://www.politiekeambtsdragers.nl/publicaties/rapporten/2022/06/17/adviezenvoor-
een-toegankelijke-politiek  

 

 

  

  

  
  
  
  
  

  
Foto: Aanbieden van het Manifest Toegankelijke Politiek aan leden van de Tweede 
Kamer op 7 februari 2023 

  

Consultatie over de vervangingsregeling voor 
volksvertegenwoordigers en dagelijks bestuurders  
Verlof van de politieke ambtsdrager is tot nu toe alleen mogelijk bij ziekte en 
zwangerschap. Een volksvertegenwoordiger kan zich per ambtsperiode maximaal 
driemaal voor telkens een vaste periode van 16 weken laten vervangen. De VWB is 
op 15 oktober 2021 verzocht te adviseren over een versoepeling van deze vaste 
termijn van vervanging en zo ja, hoe een versoepeling er dan vervolgens praktisch 
uit zou kunnen zien. Verder is de VWB gevraagd naar argumenten om de 
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verlofvormen uit te breiden. Zoals zorg-, ouderschaps- en adoptieverlof, studieverlof, 
pleegzorg en mantelzorg. Ons advies kunt u vinden op de onze website: 
www.verenigingwaterschapsbestuurders.nl.    

  
Lokale politici kunnen hun adres voortaan afschermen in 
Handelsregister Kamer van Koophandel  
Burgemeesters, raadsleden, wethouders, leden van Provinciale Staten en 
waterschapsbestuurders kunnen hun bezoekadres voortaan makkelijker afschermen 
in het Handelsregister van de Kamer van Koophandel (KVK). Dat heeft het ministerie 
van Binnenlandse Zaken bekendgemaakt.   

Volgens het ministerie heeft bijna de helft van de decentrale politici, zoals 
burgemeesters, waterschapsbestuurders en Statenleden, het afgelopen jaar te 
maken gehad met agressie of intimidatie.  

Het Convenant is medeondertekend door onze vereniging. Voor meer uitgebreide 
informatie:  

https://www.rijksoverheid.nl/actueel/nieuws/2023/01/31/afscherming-bezoekadres-
inhandelsregister-voor-politieke-ambtsdragers-en-hun-partners-huisgenoten  

  
Vergoeding Statenleden en algemeen bestuursleden van de 
waterschappen omhoog  
De vergoedingen voor Statenleden en algemeen bestuursleden van de 
waterschappen gaan omhoog. De vergoeding voor Statenleden gaat omhoog van €  
1.329 naar € 1.895 bruto per maand. Het voorstel is om de vergoeding voor de  
Algemeen bestuursleden van de Waterschappen vast te stellen op € 720 bruto per 
maand in plaats van de huidige vergoeding van € 545. Daarmee wordt de vergoeding 
passend bij de werklast die bij deze functies hoort. Dat is nodig om deze ambten 
aantrekkelijk te houden. Dat staat in het voorstel dat het kabinet voor advies gaat 
voorleggen aan de Raad van State.  

Deze vergoedingsbedragen gaan gelden voor de Statenleden en algemeen 
bestuursleden van de waterschappen die aantreden na de aanstaande verkiezingen 
in maart 2023.  

  

  



 
Vereniging Waterschapsbestuurders (VWB)  

Platform voor het uitwisselen van ideeën, initiatieven, ondersteuning, informatie en 
discussie  

  
  

6  
  

Overname ICT na ambtstermijn decentrale politieke ambtsdragers  
Via deze circulaire wordt bekend gemaakt dat het onder voorwaarden mogelijk wordt 
dat de voormalige ambtsdrager na afloop van het ambt de hem of haar tijdens het 
ambt ter beschikking gestelde ICT-apparatuur kan behouden.  

De circulaire is te vinden op: 
https://www.politiekeambtsdragers.nl/publicaties/circulaires/2022/03/30/overname-ict-
na-ambtstermijn-decentrale-politieke-ambtsdragers  

  

Wijziging statuten Vereniging Waterschapsbestuurders  
Op 23 november 2020 heeft de ALV besloten om de naam van de vereniging te 
wijzigen:  

De naam: Vereniging Belangenbehartiging Algemeen Bestuurders van  
Waterschappen (VBABW) wordt gewijzigd in Vereniging Waterschapsbestuurders 
(VWB). In alle volgende artikelen waar staat “VBABW” wordt deze gewijzigd in 
“VWB.  

Ook wordt in artikel 3, letter g “de Vereniging Belangenbehartiging Voorzitters van 
Waterschappen” gewijzigd in “Kring Voorzitters van Waterschappen (KVW)”   

Aan artikel 5, lid 1 wordt toegevoegd dat ook beëdigd commissieleden lid kunnen zijn 
van de vereniging.  

In de ALV van 7 december 2022 is het voorstel aangenomen om artikel 11, lid 4 van 
de statuten van de Vereniging Waterschapsbestuurders te wijzigen. Nu staat in 
artikel 11, lid 4: Na het aftreden als AB-lid kan het bestuurslid van VWB hooguit 6 
maanden lid blijven van het bestuur. In 2019 is het voltallige bestuur van VWB niet 
herkozen in de waterschappen en afgetreden als bestuur van VWB, hetgeen de 
continuïteit van het bestuur van de vereniging niet ten goede komt. Aangenomen is 
het voorstel om de termijn te verlengen tot hooguit 2 jaar en door middel van een 
rooster van aftreden te voorkomen dat voorzitter, secretaris en penningmeester in 
één keer aftreden.  
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Onderzoeken  
Meer zicht op het democratisch middenbestuur. Het kiezersonderzoek in 
provincies en waterschappen van 2020.  

Belangrijke conclusies van dit onderzoek:  

• Vooral waterschappen zijn voor veel inwoners onbekend;  
• De interesse in wetenschapspolitiek is beperkt;  
• Bekendheid draagt bij aan een positieve waardering van het waterschap;  
• Het gelijktijdig houden van waterschapsverkiezingen met provinciale verkiezingen 

heeft de opkomst bevorderd bij waterschapsverkiezingen;  
• Een ruime meerderheid van de kiesgerechtigden is ervoor dat – net als nu – niet 

alleen inwoners, maar ook vertegenwoordigers van organisaties van boeren, 
ondernemers en natuurbeheerders deel uitmaken van het waterschapsbestuur.  

  

Basismonitor Politieke Ambtsdragers 2020: Volksvertegenwoordigers en 
bestuurders in provincies en waterschappen over hun ambt  

De basismonitor geeft informatie over de politieke en maatschappelijke achtergrond 
van waterschapsbestuurders, hun tijdsbesteding, ambtsopvatting en tevredenheid 
met de taakinvulling. Vervolgens gaat de basismonitor in op de vraag naar de 
ondersteuningsbehoefte. AB-leden besteden gemiddeld 12,4 uur per week aan hun 
werkzaamheden voor het waterschap. Het rapport is te downloaden op: 
https://kennisopenbaarbestuur.nl/rapporten-publicaties/basismonitor-
politiekeambtsdragers-2020/  

  
De voorbereidingen voor de herhaling van bovengenoemde onderzoeken zijn begin 
dit jaar gestart. De voorzitter van de VWB maakt deel uit van de 
begeleidingscommissie.   

 


